

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas.
Avila, un mes.....	1 25
Fuera, trimestre.....	4 »
Extranjero, semestre.....	15
Número suelto.....	»
Número atrasado.....	» 10

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Tomás Pérez 10

Teléfono núm. 111

(No se devuelven los originales).

Últimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primera plana, línea..... » 30
 En segunda plana ó entre noticias, id. » 25
 En tercera plana, id..... » 10
 En cuarta plana y comunicados precios convencionales.

Esquelas desde 12:50 pesetas en primer plana, 9 en segunda y 7 en tercera hasta 10 pesetas.

(Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO

Información telefónica

Hablando con el Ministro de Hacienda

«El Economista», en su número del sábado, publica con este mismo título lo siguiente:

«Está el Sr. Bugallal absolutamente decidido á que haya nuevo presupuesto para el año 1916.

En tono cortés, como es natural suyo siempre, pero enérgico, nos aseguraba en larga conversación con él tenida que no trata de huir las dificultades que pueda ofrecer la redacción, la defensa, ni la implantación de un presupuesto nuevo, ni siquiera de soslayarlas.

Entiende, por el contrario, que los sucesos ocurridos en el año, que la situación de la Hacienda exigen una obra adecuada á las circunstancias, traducida en una nueva ley de presupuestos.

Está resuelto á abordar las dificultades que éstos ofrecen, y de ello ha hablado y discutido con sus compañeros de Gabinete en los últimos Consejos, y seguirá tratando en los próximos.

Nada nos adelantó en concreto sobre ellos acerca de los puntos capitales en que han de fundarse.

Se estudian, se buscan economías; pero hay el convencimiento de que no podrán hacerse de la cuantía que sería necesaria, entre otras razones, porque no se puede decir, en opinión de los ministros, que haya sobra de personal para el trabajo de sus departamentos y los servicios que prestan.

De las reformas de Guerra espera el Sr. Bugallal que no representarán aumento de gastos. Así parece que lo prometió antes y lo asegura al presente e general Echagüe.

Lejos de ello, están preparándose, con el criterio y el deseo de hacer economías, si bien éstas, no resultarán de manera inmediata, sino sucesivamente después, como consecuencia de la modificación de escalas, edades, etc.

Estudia también el Sr. Bugallal lo relativo á los ingresos, que cree necesario aumentar, aunque sin agravación ni recargos en los actuales.

Tiene la firme voluntad y comprende la necesidad de ello; pero al ser interrogado por nosotros sobre las ideas nuevas que piensa llevar al presupuesto en materia tributaria, guardó silencio.

Alegaba para ello dos razones: una, lo delicado que es sembrar alarmas adelantando noticias, y otra, que en realidad no hay nada concreto ni decidido aun: todo está pendiente de estudio y ha de ser discutido en los Consejos de ministros, y probablemente sufrirá modificaciones y aun supresiones antes de formularse en el articulado de los proyectos de presupuestos á primeros de Noviembre, en cuya primera quincena y no en la última como han dicho algunos, espera el Sr. Bugallal que empezarán las reuniones de Cortes.

Se halla, pues, la labor de presupuestos todavía en estado gelatinoso, en que nada se ha concretado definitivamente, sin duda porque en el estudio previo se ven ó presienten las dificultades, y nada de un modo preciso es posible adelantar de lo que se propondrá para hacer frente á la situación de la Hacienda en general.

En cuanto á la del Tesoro, el Sr. Bugallal se muestra más tranquilo.

Según los balances del Banco, la negociación de obligaciones, aunque va lenta, ha ido proporcionando fondos para que la cuenta corriente del Tesoro venga siendo acreedora.

El Tesoro no tiene apuros, y si nece-

sitase algo, está además á su disposición el crédito por 75 millones que el Banco tiene obligación de abrirle por la ley de Tesorería, crédito que podría usar.»

Coplero de la guerra

Como premio á los servicios colosales que han prestado los generales que en Rusia ostentaban altos mandos, han sido destituidos, mejor dicho, reemplazados.

Yo no puedo comprender tan singular atentado, con los triunfos tan enormes que desde Mayo lograron, arrastrando tras de sí al incaute germano.

¿Cómo explicarse señores tan considerable cambio?

Al gran duque Nicolás me lo destinan al Cáucaso donde la guerra es tan nimia como el avance italiano.

Más en cambio empuñará de sus tropas el gran mando el mismo Zar en persona quien triunfará *ipso facto* llevando á los alemanes (si opina cual sus aliados) camino de la Siberia donde quedarán *helados*

Juan H. Arroyo.

El ejército búlgaro

Ahora que se cree inminente la intervención de Bulgaria en la guerra, es oportuno decir algo acerca de las fuerzas militares de esta nación balkánica.

El servicio militar en Bulgaria es obligatorio para todos los ciudadanos que han cumplido la edad de 20 años, siendo la duración del compromiso de 26 años.

El tiempo de permanencia en filas es de dos años en infantería y tres en las otras armas, y servicios, transcurridos los cuales pasan á la reserva por diez años, y de ella al primero y segundo «ban» del «Opolchenie» (ejército territorial), en los que figuran durante cuatro y dos años, respectivamente. Las reservas son llamadas á filas todos los años, por un espacio de tiempo que no pasa de tres semanas.

A la población mahometana le está permitido redimirse del servicio militar mediante el pago de 20 francos anuales, por un periodo de diez años, y solo de 10 francos durante los diez años siguientes.

La infantería búlgara cuenta con 30 regimientos, de dos batallones, de cuatro compañías cada uno.

La artillería, con nueve regimientos de dos grupos, de tres baterías de cuatro piezas: 12 baterías de montaña y tres batallones de artillería de plaza.

En caso de movilización cada regimiento de infantería sirve de base para la formación de cuatro, los de artillería se aumenian en un grupo de tres baterías.

En cuanto á la caballería dispone de un regimiento de la Guardia, de tres escuadrones, cuatro regimientos de línea de cuatro escuadrones y seis regimientos de tres.

Cada uno de los regimientos, llegada la movilización, se aumenta con un escuadrón efectivo y otro de depósito.

Los ingenieros están organizados en tres batallones de zapadores, uno de ferrocarriles, otro de pontoneros y un batallón de Telégrafos.

Forman el ejército territorial 36 batallones del primer «ban» y otros 36 del segundo.

La división militar territorial comprende nueve distritos, cada uno de los cuales suministra una división al ejército de operaciones.

El efectivo de paz del ejército búlgaro asciende á 5.153 oficiales, 74.910 individuos y clases de tropa y 18.620 caballos; elevándose en caso de guerra á 211.124 hombres, 44.352 caballos y buques y 1.024 cañones.

La infantería está armada con el fusil Manlicher, de repetición, y la caballería con una carabina similar. La artillería de campaña usa Schneider de 75 milímetros y las baterías de montaña el Krupp ligero de tiro rápido.

Los maestros interiores

En el correspondiente Negociado han dado término á la rectificación de las primitivas listas de maestros (ambos sexos) interinos á quienes se reconoce derecho para ocupar escuelas en propiedad.

Las nuevas relaciones, con una orden á los Rectorados para que procedan al anuncio de concursos, están solo pendientes de la firma del Director general de Primera enseñanza. Luego se enviarán á la *Gaceta*.

Ya va siendo hora de que este enojoso asunto quede resuelto de una vez para tranquilidad de los interesados.

España en Africa

En Ceuta. — Sumisión importante de los «d'chares» de El Biut.

Ceuta 25.

Un hecho de gran importancia, y que demuestra que la acción pacífica de España gana terreno de día en día entre los elementos indígenas de las cercanías de Ceuta y Tetuán, se ha registrado hoy.

Las acertadas medidas del alto comisario, general Jordana, secundadas por el comandante general de esta plaza, Sr. Milans del Bosch, han tenido el feliz término de que los kabileños de los «d'chares» de El Biut (aduares) hagan acto de sumisión á nuestra Patria.

El general Milans del Bosch ha enviado al jefe de la sección indígena, con una escolta de ocho hombres, al poblado de Biut, para tratar del acto de sumisión, que se hará con toda solemnidad.

Posteriormente ha estado en dicho poblado el comandante general de Ceuta, celebrándose la sumisión de estos kabileños con grandes protestas de amistad á España y el sacrificio de reses, de ritual en estos casos.

La Prensa de Ceuta y la población se felicitan de este suceso; pues las gentes de El Biut eran enemigos declarados nuestros y por la posición que ocupan sus aduares hacían peligroso el tránsito entre esta plaza y Tetuán, combatiéndonos sin descanso y preparando emboscadas á nuestros soldados.

Noticia oficial de la sumisión de El Biut

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del alto comisario

fechado en Ceuta, diciendo que por virtud de gestiones que, de acuerdo con él, ha venido realizando el comandante general de aquella plaza, se han sometido á la autoridad de España, sacrificando la res de ritual, los habitantes de los poblados de El Biut y Ainxa.

Acudieron unos 150 moros para responder de la tranquilidad en las zonas comprendidas entre el río Zenidak y Ceuta.

El alto comisario considera esta sumisión muy importante y por ello ha felicitado al comandante general de Ceuta.

Caida degraada. — Jefe lesionado

Ceuta 26.

Al regresar ayer de kudia Federico, el caballo que montaba el subintendente militar Sr. Márquez cayó á tierra, cogiendo al jinete debajo.

El Sr. Márquez sufrió la fractura del brazo izquierdo.

EL INGRESO EN LAS ACADEMIAS

De nuestro estimado colega *El Ejército Español*, reproducimos lo siguiente:

«Problema de actualidad palpitante es el ingreso en las Academias militares, y cuantas más voces se escuchen antes de acometer una reforma, más garantías de éxito proporcionarán á ésta.

Creyéndolo así abrimos hoy nuestras columnas á un brillante jefe de la Intendencia militar, encanecido en el ejercicio de la enseñanza, y que ha descollado en ésta como figura relevante por su cultura, sus dotes didácticas y su espíritu amplio.

Dejémosle la palabra:

Fredoninio de las matemáticas

Aunque en el plan de ingreso en las Academias militares figuren conocimientos de Gramática, Historias, Francés y Dibujo, á nadie que haya tenido necesidad de ocuparse de este asunto, profesores, preparadores y aspirantes, se le podrá disuadir de que todo eso es secundario, casi accesorio, poco menos que de pura fórmula.

En la preparación militar no hay más que matemáticas.

Para ellas se legisla, para ellas son los programas, las reformas, los intervalos de examen, los coeficientes más altos, y á ellas debe el candidato su mayor esfuerzo. Lo demás queda en la sombra y no merede ni la elección de textos apropiados. Todos son buenos tratándose de cosa tan trivial. Los aspirantes se examinan en días consecutivos de esas materias que no son dignas de los honores de un repaso y que hasta hoy se vienen sustituyendo por certificados de aprobación en Centros oficiales, sin más fin que una convalidación apreciativa con la nota mínima, por que lo mismo da que el alumno haya obtenido la de aprobado que la de sobresaliente.

Hay que examinar los programas que rigen en los exámenes de Geografía é Historias para convencerse del poco aprecio en que se tienen unas asignaturas que, tal como se exigen, son las mismas y con idéntico plan que las de segunda enseñanza. Para eso no merecía la pena establecer en lo sucesivo la obligación de sus exámenes en las Academias; bien estaba el procedimiento anterior de los certificados. Y no hablemos del idioma francés, que ha podido seguir el mismo camino dejándolo á los Institutos y Centros semejantes.

Pero las matemáticas no. Parece que constituyen el único título de suficiencia militar, los conocimientos de tal delicadeza que no pueden confiarse al extraño, lo que solamente es digno de atención, aquello en que hay que demostrar reciente competencia, la exclusiva gimnasia intelectual el único medio de apreciar el discurso del examinando.

La Geografía y la Historia

No tanto; que las exageraciones son malas y todas las ciencias tienen el mismo rango de importancia. Ninguna es la principal cuando se reconoce la necesidad de un grupo de ellas como preparatorias para una variedad de aplicaciones tan grande como la que constituyen los planes de estudios de las Academias del Ejército.

Demos á todos los conocimientos una orientación hacia el fin que convenga y no los tomemos como están constituidos para la enseñanza general, porque la Historia, lo mismo que la Geografía, tienen su aspecto militar, y dentro del método descriptivo predomina la tonalidad marcial como puede sobresalir la nota social ó la artística; todo consiste en encauzar su estudio en la dirección más conveniente á cada profesión.

Esto debe hacerse en los conocimientos geográficos-históricos, porque seguir el procedimiento actual, es continuar con el método de la segunda enseñanza, y el aspirante consigue bien poco con ello, y los estudios preparatorios militares no sobresalen por su carácter específico.

La Historia asociada á la Geografía, debiera constituir una sola asignatura, llamada Geografía-histórica ó de un modo semejante, porque tan unida va á la Historia, en su aspecto militar, con la formación de las nacionalidades, que éstas cambian á cada periodo de los que marcan los grandes acontecimientos. Todo lo que sea alejarse del método clásico, todo lo que sea esfumar lo lejano é ir perfilando lo moderno con la intensidad proporcionada á su proximidad á nuestra época, proporcionará ventajas á esta clase de conocimientos, que no son de simple erudición, sino de reales enseñanzas. En ese sentido se deben anunciar los concursos para los libros de texto de Geografía histórica, porque los que hasta ahora han venido sirviendo, se ajustan á programas que no dan al estudio militar niuguna nota que lo distinga.

La cultura del aspirante

Desde la época en que se exigía la posesión del grado de bachiller, hasta hoy que nada se pide de la enseñanza civil, la preparación ha ido perdiendo poco á poco cultura en el aspirante, no porque todo lo que antes cursase le fuese luego de gran utilidad, sino porque el conjunto de asignaturas del bachillerato es tan variado que el alumno queda iniciado en toda clase de conocimientos y su inteligencia se abre con facilidad á estudios de cualquier género sin esfuerzo de su cerebro. Pero siempre las matemáticas, siempre el problema á todas horas los teoremas y sus corolarios, todos los días empleando en los razonamientos ese lenguaje que pugna con la Gramática, esas frases de una dicción tan poco elegante, acaban por convertir las cabezas en almacenes de fórmulas, que á poco tiempo se borran con la misma facilidad que si estuviesen escritas en la pizarra, porque se estudian sin darse cuenta de la aplicación que en lo futuro podrán tener.

Lo malo es que al desalojar el cerebro de mucho inútil hay que hacer en él obras de consideración para acomodar

otras enseñanzas, y esto produce en el aspirante, ya alumno, desalientos unas veces, grandes trabajos otras, y en el profesorado una labor que consume tiempo y perjudica al estudio profesional.

El predominio que desde hace tantos años tienen en la preparación los estudios matemáticos sobre los de otros géneros, tal vez más necesarios, va disminuyendo, es verdad, pero de una manera lentísima, porque cuesta mucho romper con la tradición y cualquier reforma en sentido contrario sería revolucionaria y asombraría por atrevida. La razón de tal predominio no encaja en este artículo, pero es de todos conocida.

El programa único

Con la creación de la Academia general militar terminaron los programas especiales para el ingreso en cada Academia, y no obstante la supresión de aquel Centro, el programa único subsiste todavía por causas que no analizamos y cuya conveniencia o perjuicio sería difícil apreciar.

Pero ya que la ley impone ese programa unificador de las condiciones para el ingreso en todas las Academias, se debe procurar que responda a necesidades comunes, exigiendo estudios que redunden en beneficio de todos los alumnos, sea cual fuere la carrera que elijan. Descargar con él la intensidad de las asignaturas de plan de estudios en algunas Academias y no producir igual ventaja en otras, no es equitativo, y pretender que para todas produce la misma utilidad, es ilusorio.

Si el programa para ingreso se estudia con detenimiento abarcando un conjunto de estudios comunes a todas las carreras militares, tal vez se consiguiese corregir los defectos del actual, encontrando otro que respondiese a una cultura del aspirante como militar y como ciudadano, acabando de una vez con sectarismos científicos.

Hay muchas materias que unos Cuerpos no conocen legalmente y deben conocerlas; hay otras que se guardan con exclusivismo y deben ser del dominio general. Hay estudios que pudieran descargar los planes interiores, porque su posesión no significa ningún peligro, y menos ahora que se ha roto toda relación con la enseñanza civil y se tiende a que los aspirantes marqueen su tendencia a las carreras militares desde los primeros años.

Las Ordenanzas en algunos de sus tratados, el Código militar, el Derecho político, la Constitución, los estudios físicos y los industriales en su aspecto general, los de organización militar y además los que hoy constituyen el ingreso, reducidos a esas necesidades comunes de que hemos hablado, darían un núcleo de conocimientos, de donde pudiera salir un plan de ingreso que favoreciese a todas las Academias, y con él los aspirantes demostrarían variedad de aptitudes que hoy no demuestran.

Noy hay que temer al peligro de confiar a la preparación estudios de militarismo puro, porque además de que hoy todo ciudadano está obligado a prestar servicio en el Ejército, y esos conocimientos siempre le han de ser utilidad, es que no hay carreras en cuyo ingreso se exigen materias de las que constituyen su función propia?

Edmundo P. Iñigo.

Las confirmaciones

Según anunciamos esta mañana ha dado principio en las parroquias de Avila la ceremonia de administrar, nuestro Ilustrísimo Prelado, el Sacramento santo de la Confirmación.

Hoy ha correspondido a la de San Pedro, actuando de padrinos, ilustre Presidente de la Diputación provincial D. Félix Bragado y su distinguida esposa Doña Facunda Pérez.

El número de confirmados ha sido crecido.

Terminado el acto, los padrinos obsequiaron espléndidamente en la sacristía de la parroquia, al señor Obispo y clero con dulces, licores y habanos, recibiendo a la par las felicitaciones a que les daba derecho el acto que acababan de realizar.

EL CONFLICTO EUROPEO

Franceses y alemanes

Comunicado oficial francés

París 26.

«Durante la noche última los franceses se han mantenido en las posiciones que conquistaron ayer en Artois, y que comprenden el castillo de Carleut, el cementerio de Souchez y las últimas trincheras que ocupaban los alemanes al Este de la posición fortificada conocida con el nombre de El Laberinto.

Las tropas francesas penetraron en las líneas alemanas sobre un frente de 25 kilómetros y con una profundidad que varía entre uno y cuatro kilómetros manteniéndose durante la noche en todas las posiciones que han conquistado.

El número de prisioneros hechos actualmente asciende a 10.000 hombres.

Nada digno de mención en el resto del frente, más que una acción de sorpresa de la Artillería francesa sobre las obras alemanas de Lannois, en Ban de Sapt.»

Parte oficial alemán

Norddeich 26.

Comunica el Gran Cuartel General alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que la ofensiva que desde hace tantos meses venían preparando los franceses é ingleses ha sido emprendida en todo el frente sin que sus ataques hayan dado ningún resultado palpable.

En la costa los buques ingleses trataron de atacar, bombardeando Zeebrugge. El ataque resultó infructuoso. Después de haberse hundido un buque y averiado otros dos, los barcos se retiraron.

En el sector de Iprés los aliados sufrieron severas pérdidas. Sus avanzadas no consiguieron ningún resultado. Los alemanes hicieron prisioneros a dos oficiales y cien soldados ingleses y cogieron seis ametralladoras.

Al Suroeste de Lille los aliados consiguieron hacer retroceder a una división alemana en Loos desde las posiciones avanzadas hasta la segunda línea de defensas. Aquí, naturalmente, los alemanes han sufrido grandes pérdidas, como asimismo ha sufrido grandes daños todo el material que tenían amplazado entre las posiciones.

Los contraataques de los alemanes se suceden con éxito.

Los alemanes han evacuado voluntariamente las ruinas del pueblo de Souchez.

Otros numerosos ataques de los franceses en este frente han sido rápidamente rechazados en varios puntos, con grandes pérdidas para el enemigo. Aquí se ha distinguido notablemente el 39 regimiento de línea, que en el mes de Mayo contuvo la ofensiva enemiga al Norte de Neuville, y que ahora ha hecho 1.200 prisioneros, entre los cuales se halla un brigadier inglés y varios oficiales, y ha cogido 10 ametralladoras.

También en el sector entre Reims y el Argona, al Norte de Perthes, una división alemana, después de haber sido sometida a un cañoneo de más de sesenta horas, se vió obligada a evacuar su línea avanzada y tomar posiciones en la segunda línea de defensa, distante unos dos a tres kilómetros de la primera. Por lo demás, los nuevos intentos de los franceses de romper la línea alemana en este lugar han resultado estériles.

Han tenido lugar combates de extraordinaria violencia al Norte de Mournelone-Grand y en las espesuras al Oeste del Argona. Aquí los ataques del enemigo se estrellaron contra las valientes tropas alemanas.

Las «landwehr» del Norte de Alemania y de Hesse lucharon con gran brillantez. Los alemanes hicieron más de 3.750 prisioneros franceses, entre los cuales hay 39 oficiales.

Italianos y austriacos

Parte italiano

Roma 26.

Entre Ortler y Monte Cadevó, una columna de alpinos, apostada en una cima de 3.251 metros, al Sur de König Spitze, se dividió en varios destacamentos, que ocuparon los siguientes puntos: Kreiß Spitze, a 3.391 metros; Schotternhorn, a 3.389, y Monte Pascual, 3.559.

Desde este punto, y mediante un movimiento convergente, tomaron Punta Saldem, de 3.376 metros de altura, tenazmente defendida por los austriacos, é igualmente se apoderaron del paso de Cadevó; a 3.217 metros, rechazando a una columna de socorro enemiga, que acudía desde el valle de Schaubachhutte.

En la zona de Tonale hubo violenta lucha por la posesión de la altura de Tomone, pero estérilmente; pues ninguno de los dos beligerantes logró llegar a ocuparla.

En cuanto al resto del frente, no hay nada que señalar.

Parte austriaco

Pola 26.

En el frente Oeste del Tirol inició nuestra artillería su fuego en la región de Certler.

Un contingente enemigo que había avanzado en el valle de Tredoh huyó hasta Caferina. Otro fué desalojado de una posición al Oeste del Königspitz.

Al Este del alto valle del Daenne desalojaron nuestras tropas a los alpinos italianos, que habían logrado penetrar en nuestras posiciones del Soldeibole. Infiligimos graves pérdidas a los alpinos italianos.

En Carnia y en la región fronteriza de la costa no ha ocurrido nada de importancia. Al Oeste de Ronchi derribamos un globo cautivo italiano.

Rusos y austro-alemanes

Noticias rusas

San Petersburgo 26.

«En la región de Riga aumentado la intensidad del cañoneo, empleando el enemigo granadas asfixiantes.

Entre el Dwina y el lago Drisdjat, los germanos, apoyados por verdaderas trombas de fuego de cañón, dau furiosos ataques en masas compactas, que logramos contener.

Son de señalar, por su violencia, los ataques en las cercanías de Novo Alexandrovsk, que fueron igualmente rechazados, costando enorme número de hombres, tanto a nosotros como a nuestros contrarios.

De los informes últimamente llegados al cuartel general, resulta que en la desordenada retirada del 41.º Cuerpo de ejército alemán, en Loguichin, sufrió pérdidas muy considerables, dejando en nuestras manos siete oficiales y 500 soldados ileños, y un número mucho mayor de prisioneros heridos, cuya cifra no ha sido aún determinada.

Nos apoderamos igualmente de un cañón y de siete ametralladoras.

En la región de Dubno hay que mencionar intensa lucha, durante la cual hemos capturado a 30 oficiales, 1.600 soldados y varias ametralladoras.

También en este punto el enemigo hizo caer sobre nuestras filas un verdadero huracán de artillería, obligándonos a replegarnos al Ikwa.

En la región limítrofe de Galitzia hemos hecho retroceder al enemigo, que dejó en nuestro poder 3.000 hombres y cuatro ametralladoras.

Al Suroeste de Trembovia nuestra caballería persigue al enemigo, causando en sus filas verdaderos estragos, y habiéndole apresado unos 500 hombres, de ellos 17 oficiales, y dos ametralladoras.

Según datos complementarios, hemos capturado en la región de Luck 128 oficiales y 6.000 soldados austriacos.»

Parte oficial alemán

Norddeich 26.

—Ejército del general von Hindenburg.—Al Este de Wilciki los alemanes rechazaron los nuevos ataques de los rusos. Al Oeste de Wileiki se sigue luchando con violencia.

En el frente entre Smorgonjev Wischnew los alemanes penetraron en varios puntos en las posiciones rusas. El combate continúa.

Al Noroeste de Soberessina los ataques de los alemanes echaron a los rusos al otro lado del Beresina.

Más al Sur, en Bjejotstsch y en Ljubtscha los alemanes han llegado al Niemen.

Hicieron 900 prisioneros y cogieron dos ametralladoras.

Ejército del general príncipe Leopoldo de Baviera.—Los alemanes continúan empujando a los rusos.

Han hecho 550 prisioneros.

Ejército del general Von Mackansen.—La situación no ha cambiado.

No hay nada digno de mención en el frente alemán del Sudeste.

Parte austriaco

Pola 26.

En el Nordeste no ha cambiado la situación. En el Este de Galitzia reinó relativa calma.

En el frente de Wolynia inició el enemigo una serie de violentos ataques. En algunos de ellos llegaron los rusos hasta nuestras trincheras; pero logramos rechazarlos en todas partes, infligiéndoles grandes pérdidas.

El número de prisioneros hechos ayer y anteaer en la línea de Ikwa asciende a 20 oficiales y unos 4.000 soldados.

La caballería austro húngara, que avanza en el bosque y la región pantanosa del bajo Styr, se apoderó de nuevo de algunas poblaciones, que el enemigo defendió enérgicamente.

En la región de Lituania avanzaron nuestras tropas hasta la región de Fraszyn.

Incendio en Madrigal

Anteaer se recibieron en ésta noticias de haberse producido en Madrigal un incendio.

Se decía que el fuego se había iniciado en un estercolero propagándose a dos ó tres casas.

Hemos hecho averiguaciones respecto al siniestro, resultando de ellas afortunadamente que aquel no ha revestido la importancia que en un principio se creyó.

La alarma que en Madrigal se produjo al declararse el fuego, fué en efecto grande pues las autoridades ante las proporciones que tomaba, reclamaron auxilio a Peñaranda de Bracamonte desde donde fué enviado material de incendios saliendo de esta población en automóviles y coches numerosas personas con el fin de realizar trabajos de salvamento.

El siniestro ha quedado reducido a la destrucción de unos tenados donde se guardaban carros y aperos de labor, ocasionándose algunos daños en viviendas contiguas a aquéllos.

Las pérdidas materiales se calculan en unas tres a cuatro mil pesetas.

En los trabajos de extinción se han distinguido muchos peñarandinos y una sección de los exploradores de aquella ciudad, los cuales han sido agasajados por el Ayuntamiento de Madrigal.

TRIBUNALES

Juicios orales

SEÑALAMIENTOS

Día 28.—Causa procedente del Juzgado de Arenas, contra Feliciano Beades, por lesiones, Abogado, Sr. Nieto Procurador, Sr. Fernández (M.)

Licdo. Calandria.

Conservas Trevijano

Son preferidas a todas.

NOTICIAS

UN HERIDO

En la plazuela de San Nicolás riñeron ayer, por fútiles motivos, dos vecinos llamados Eugenio Gutiérrez y Damián García.

Este dió al Eugenio una pedrada en la cabeza que el señor Forense calificó de leve.

En el asunto intervino el guardia municipal número 4, deteniendo al agresor, el cual pasó la noche en la prevención.

RETALES

mañana martes en la sucursal de Jesus Rodriguez.

Los Ingenieros telegrafistas

Durante estos días han realizado prácticas de telegrafía óptica, telefónicas y eléctricas con hilo y sin él, los Ingenieros que llegaron a ésta el viernes pasado.

Los trabajos de escuela práctica han resultada satisfactorios.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro muy querido amigo don Lucas Martín, Director Gerente de la Compañía General Abulense.

Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnés, prurigos, impétigos, ezcemas, er temas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en Avila Farmacia de J. PARADINAS. Plaza del Alcázar, núm 3. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60 Salamanca.

Molino incendiado

En un molino harinero del pueblo de Pesquera, anejo de Piedrahita, se declaró hace unos días un incendio que le redujo a cenizas en pocos momentos.

El fuego se cree fué producido por una chispa eléctrica caída durante la tormenta que descargó en aquel pueblo.

El molino era propiedad del vecino Paulino Blazquez, calculándose las pérdidas en unas 5.000 pesetas.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido una beca en las oposiciones celebradas en el Seminario Conciliar el alumno de octavo curso D. Francisco Berlanas.

Reciba nuestra enhorabuena el aventajado seminarista.

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Ayer se hizo cargo nuevamente del Gobierno civil, el digno Gobernador don Adolfo Tomás y Foz, cesando en el mando el ilustrado Secretario de aquel centro, D. Ricardo Caltañazor del Pino.

Fumadores, pedid papel ABADIE.

Después de haber pasado la temporada veraniega, esta mañana regresó a Madrid nuestro respetable y querido amigo D. Juan Astudillo.

Modista de sombreros

Acaba de llegar a esta población con un espléndido y elegante surtido de las más altas novedades de París, lo que comunica a su distinguida clientela.

Hotel del Comercio solo por tres días

En los exámenes que se han verificado en la Escuela Normal de Maestros ha obtenido muy honrosas calificaciones nuestro particular amigo, el alumno de tercer curso D. Aniceto Gordaliza quien en la asignatura de música alcanzó la brillante nota de Sobresaliente.

Reciba el Sr. Gordaliza nuestra sincera felicitación.

Todos los martes venta de retales en la sucursal de Jesus Rodriguez.

Después de pasar una temporada alado de su familia en la noche del sábado regresó á nuestra ciudad acompañado de su distinguida hermana el digno Gobernador civil, D. Adolfo Tomás y Foz.

Esta mañana se ha celebrado en la Iglesia de la Santa un solemne funera con motivo del aniversario de la muerte de nuestro querido amigo, D. Juan Soto.

Reiteamos á su viuda é hijos la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.

Nuestro querido amigo é ilustrado colaborador D. Enrique de Leyva, hijo del digno Magistrado de esta Audiencia del mismo nombre y apellido, acaba de obtener las honrosas calificaciones de sobresaliente en las asignaturas de Derecho Político y Derecho Canónico, de la Facultad que con tanto aprovechamiento está cursando.

Por ello le expresamos nuestra enhorabuena más cordial y sincera.

Mañana saldrá para Villacastín el virtuoso é ilustrado Franciscano reverendo P. Pedro Orcajo.

Juegos Florales

Invitados por la comisión de los Juegos Flosales, mañana á las cuatro de la tarde se reunirán en el salón de actos del Excmo. Ayuntamiento las señoritas que formarán la Corte de Honor de dicha fiesta, para tomar acuerdos relacionados con la celebración de la misma.

Entre las simpáticas muchachas reina grande entusiasmo por el éxito brillante de tan deseada solemnidad artística.

Ha sido trasladada á Burgos la distinguida señorita Angeles Fito, auxiliar del Cuerpo de Telégrafos que prestaba sus servicios en esta población.

CONFERENCIA

(POR TELÉFONO)
Madrid 27 (16'15.)

La Bolsa

Cotizaciones de hoy

Interior 4 por 100.....	72'35
Amortizable 5 por 100.....	94 »
Idem 4 por 100.....	87'50
Banco de España.....	447 »
Tabacalera.....	» »
Francos.....	89'90
Libras.....	24'85
Azucareras, preferentes.....	» »
Idem ordinarias.....	» »

Hablando con Dato

Conferencia

El Presidente del Consejo al recibirnos esta mañana, nos manifestó que había celebrado una conferencia con el Sr. Lema, manifestándole éste que el Rey irá á Madrid el próximo miércoles.

Consejo

Bajo la presidencia del Rey se celebrará el jueves consejo de Ministros en Palacio, según nos ha manifestado el Sr. Dato.

Regreso de la Corte

El Ministro de Estado ha dicho al Presidente del Consejo que á primeros de Octubre regresará á Madrid la Corte, dándose por terminada la jornada veraniega.

El Giro Postal

Nos ha dicho el Ministro de la Gobernación que se ha firmado un convenio con Noruega, estableciendo entre España y esta nación el Giro postal telegráfico.

A tiros con la benemérita

Muerte de un desertor

Comunican de la Laguna que la benemérita ha dado alcance al desertor Bernardo Liborio que hizo resistencia disparando cinco tiros á la Guardia civil.

Esta por su parte se vió obligada á hacer fuego matando al Bernardo.

Accidente de automóvil

Dos muertos y un herido

Se conocen detalles del accidente de automóvil acaecido ayer en la carretera de Toledo.

Entre los pueblos de Pinto y Fuenlabrada se despeñó el automóvil que ocupaban los distinguidos jóvenes Joaquín y Nicolás Labrán que iban en unión de su primo D. Ignacio.

Los dos primeros resultaron muertos y herido el último.

El suceso ha causado gran impresión.

De la guerra

La lucha en Occidente

Se ocupan los partes franceses de esta mañana del ataque realizado contra los alemanes en el Norte de Arras, diciendo que ni la batalla del Marne es comparable con el éxito inmenso obtenido por las armas francesas que reconoce el propio enemigo.

Dicen que los alemanes se vieron obligados á batirse en completa retirada y que cuando la infantería salió de las trincheras prorrumpla en exclamaciones de júbilo comportándose excelentemente.

Huracán en Angulema

Dos casas destruidas

Comunican de Angulema que un violento vendaval ha destruido dos casas ocasionando dos muertos y numerosos heridos.

Yanquis y mejicanos

Un encuentro

Telsgramas de esta mañana recibidos de Washington dicen que en la frontera mejicana han tenido un encuentro los revolucionarios mejicanos y las tropas yanquis, resultando un soldado de éstas muerto.

La refriega según los partes fué bastante dura.

Prensa Asociada

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** (desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**

De venta en farmacias y droguerías.
Depositarlos: Pérez, Martín y C.^{ía}, Madrid.

Sección Religiosa

SANTORAL

Día 25.—Martes.
Santos Wenceslao y Privado Mrs., Esuperio y Salomón Obs.

CULTOS

En la S. I. Catedral á las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después misa y á continuación Sexta y Nona. Por la tarde á las tres el coro.

En las Reparadoras á las siete de la mañana exposición del Santísimo y Misa y á las cinco de la tarde preces, cánticos y reserva.

En San Vicente y Santo Tomás el Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

La Misa y oficio divino son de San Wenceslao, con rito semidoble y color encarnado.

COLEGIO DE ISABEL LA CATÓLICA AREVALO

Bachillerato, Comercio, Magisterio, Instrucción primaria en sus tres grados, Idiomas, etcétera. **Preparación para el Ingreso en las Academias Militares.**

Profesorado competente, titulado y colegiado que forma parte de los tribunales de examen con **voto y voto.**—Incorporado al Instituto General y Técnico de la capital. —Alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Director **D. Mariano Guerras**, á quien pueden dirigirse en demanda de reglamentos.



Médico Especialista

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios contra las **hernias descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades**, visitará Avila el tercer domingo de cada mes, recibiendo consulta de 12 á 2 en el Hotel Inglés.

Consultas en Madrid todos los días no festivos de 2 á 4 en su Instituto, Montera 38, primero.

Sociedad de seguros

antigua é importante, confiaría delegación de provincia Avila ó para toda la región, á persona de buenas referencias, activo y disponiendo de 5.000 pesetas por provincia que represente para interesarlas en el asunto. Razón: Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15.—Madrid.

Venta

del gran local donde tiene el Taller de Coches Amalio González, más dos casas contiguas al taller, coches y carros de todas clases. Razón en el mismo. Precios económicos.

AVILA.—27.º de Sucesores de A. Jiménez.

La Española GRAN CASA PARA VIAJEROS

DE

Angela Martin é Hijo

Lo más céntrico de la población y del comercio. Buenas habitaciones, excelente trato y economía es lo que encontrará el viajero que honre esta casa. Coche á todos los trenes.

PENSION COMPLETA 4 PESETAS

Gran comedor. Servicio de comidas por cubiertos desde 1'50 pesetas.

EL ANGEL DE LA GUARDA

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Incorporado al Instituto General y Técnico

CALLE DE SAN PABLO, NUMERO 78, SALAMANCA

Este centro ha alcanzado en los últimos exámenes de fin de curso un nuevo éxito, pues de 161 os celebrados, han obtenido sus alumnos 5 matriculas, 30 sobresalientes, 74 notables y 52 aprobados.

En el curso próximo los alumnos serán colegiados y libres, pudiendo los profesores del mismo formar parte de los tribunales de exámenes con **Voto y Voto** por ser su profesorado Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras.

Su vigilancia es estricta, no saliendo los alumnos del Colegio más que los jueves y domingos acompañados de sus inspectores procurando evitar compañías que pudieran ser perjudiciales asegurando la tranquilidad de los padres ó tutores. Pidáanse detalles y Reglamentos al Director

DON ANGEL BENITO PARADINAS

CARBURO DE CALCIO 0'50 kilo.

Alcohol de quemar una peseta litro, legía 0'25 idem, cera preparada para pisos, pinturas, colores, barnices, ortopedia, perfumería fina española y extranjera de las mejores marcas, tinturas para el pelo, productos Cooper y Zotal, sulfato de cobre inglés.

TOMAS PEREZ 6, DROGUERIA Y PERFUMERIA

PARA TODOS NUESTROS LECTORES CUPON REGALO

«EL DIARIO DE AVILA»

deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación **fotográfica inalterable, tamaño 30 X 40 centímetros**, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 X 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata 5, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente recuada y sin ningún gasto, sólo exigimos **3,95 pesetas** por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración **3,95 pesetas más 60 centimos** para remitir la fotografía al taller, en junto **4,55 pesetas** acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por **3,95** ampliaciones del modelo pequeño, ó sea de 32 X 42 en conjunto, con marco blanco ó caoba, á elegir, y su artístico pase partout, en lugar de cristal

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho á una ampliación fotográfica, regalo de «EL DIARIO DE AVILA»

20

12

12

23

SECCION DE ANUNCIOS

LA UNIVERSAL

Gran Sastrería de militar y paisan

Eugenio Martín Gil

4.—Reyes Católicos—4

Gran surtido en géneros de pañería para trajes de caballero de las mejores fábricas del reino desde 35 pesetas á 140.

Gabanes, capas y pellizas confección esmerada y facilidades para el pago.

Confección de trajes y abrigos de señora.

Hábitos, talares y uniformes militares.

Todo más barato que ninguna casa de la capital y 25 por 100 que las de Madrid.

NO CONFUNDIRSE

4.—Reyes Católicos.—4

Eugenio Martín

Estudios que se cursan en la Universidad DE PP. AGUSTINOS DE EL ESCORIAL.

Carreras de abogados, Filosofía y Letras. Preparatorio para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros Industriales y Agrónomos y para las Academias Militares. El director de esta sección es un teniente coronel de Estado Mayor.

Hay internado, externado y medio pensionado.

Dinero con hipoteca

en pequeñas y grandes sumas para cotos, montes, granjas, explotaciones agrícolas y colonias rurales.

Dirigirse para detalles con sello á D. Federico Tomé, Teresa Gil, 20, Valladolid.

EL DIARIO DE AVILA

se vende en Madrid en el kiosco de *El Debate* calle de Alcalá, frente á las Calatravas

Para anuncios en periódicos de provincias,
Para anuncios bien combinados,
Para anuncios baratos,
A. REYES MORENO
A. REYES MORENO
A. REYES MORENO
FUENCARRAL 13 y 15. (Esquina á la Gran Vía)

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños: desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Jax, Aix les Bains, Uriage, etcétera, pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa. Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches) Delicioso parque y mesa de Régimen todo el año; cuatro magníficos Hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6'25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 3'50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la Estación los coches omnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

Aviso muy interesante.—Todo bañista antes de ponerse en camino debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje, y cuantos datos le interesan que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, Basilio Irureta. BALNEARIO DE ARCHENA. Murcia.

Motores de Gas Pobre "Ruston,"

Los más perfectos y económicos en consumo
Gasógenos PARA QUEMAR ANTRACITAS CARBÓN VEGETAL Y RESÍDUOS DE MADERA
Máquinas de vapor y Calderas "RUSTON,"
DE TODOS TIPOS Y FUERZAS

NAVAS y C.ª Ingenieros

(Casa fundada en 1893)

CALLE DEL MARQUES DE CUBAS, 5, MADRID

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE RIEGO,
ABASTECIMIENTO DE AGUAS, HARINAS
Y ELECTRICIDAD.
MÁQUINAS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE
INDUSTRIAS, MOTORES Á GASOLINA,
PETRÓLEO Y CREOSOTA
ACCESORIOS PARA MÁQUINAS
PRESUPUESTOS Y CATÁLOGOS GRATIS

Sellos de caucho y metal

Los más perfectos y de mayor duración.

Sellos en cajas de madera barnizadas para oficinas y particulares, imprentillas de caucho, fechadores, numeradores, estampillas auténticas con la firma que se desee bonitos aparatos con sellos, almohadillas y tintas, cajas rotuladoras, cajas de festones, foliadores automáticos, fórmulas comerciales en caucho, sellos para lacre, idem para timbrar en seco, á golpe ó con palanca, idem retrato, idem bicolor para timbrar á dos colores, idem especiales para panaderos y fábricas de jabón, tenazas para precintar con plomos, fichas troqueladas, medallas de Sport, distintivos é insignias, placas grabadas químicamente, precintos de acero, sellos para embalajes y para marcar á fuego, etiquetas metálicas, perforadoras, marchamos de cartón, rodillo con sello aparente para Administraciones de Loterías, abecedarios y numeraciones de metal, punzones de acero para marcar á golpe, tenazas taladradoras aparentes para billetes de Teatro, Ferrocarril, Tranvías y espectáculos públicos, máquinas para festones y medallas para escuelas.

Rótulos de esmalte para oficinas, industriales y particulares.

Placas del Corazón de Jesús para puertas.

Etiquetas en relieve para farmacéuticos y toda clase de industrias.

No hacer encargos sin antes ver estos Catálogos.

Para pedidos dirigirse á

Juan Gómez

Tomás Pérez, 10, Redacción de "El Diario de Avila.

Tomás Pérez, 14, Imprenta

ANTAGRA BISLERI

Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido VENTA EN FARMACIAS. Pídase folleto á los depositarios, PEREZ MARTIN Y COMPANIA. Alcalá 9, Madrid: Se remite por correo enviando 18 pesetas.

EL DIARIO DE AVILA

PERIODICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
Avila, un mes.....	1 25
Fuera, trimestre.....	4
Extranjero, semestre.....	15
Número suelto.....	5
Número atrasado.....	10

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Tomás Pérez 10

Teléfono número 111.

(No se devuelven los originales.)

Últimas noticias del día.

ANUNCIOS

	Pesetas
En primera plana línea.....	30
Entre noticias, id.....	2
En tercera plana, id.....	1c
En cuarta plana, id.....	5
Comunicados á precios convencionales	
Esquelas desde 1'50 pesetas en primera plana, 9 en segunda y 7 en tercera hasta 100 pesetas.	
(Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)	
PAGO ADELANTADO	
Información telefónica.	

Aguas minerales de Calzaquilla del Campo

(Provincia de Salamanca)

Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfuradas-sódicas, las de los baños y sulfuradas-sódicas variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.

INDICACIONES

Las del Balneario están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso articular y fibroso, Enfermedades de la piel, Sífilis secundaria y terciaria. Aparato respiratorio y Escrofulismo.

Fuente de Estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la cualidad de bicarbonatada azoada. Indicadísima en toda clase de dispepsias, gastralgias, pirosis, úlceras gástricas, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las principales farmacias; haciéndose pedidos al Administrador del Balneario á quien se dirigirá toda la correspondencia.

Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciales é higiénicas, hermosos salones de recreo.

Temporada oficial de 1.ª de Junio á 3 de Septiembre.

Coches diarios de Salamanca al Balneario.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova, el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28; y de Cádiz, el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17; de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña, el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz, el 16, y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de La Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 de Febrero, 3 y 31 de Marzo, 28 de Abril, 26 de Mayo, 23 de Junio, 21 de Julio, 18 de Agosto, 15 de Septiembre, 13 de Octubre, 10 de Noviembre y 8 de Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, ó sea: 26 de Enero, 23 de Febrero, 23 de Marzo, 20 de Abril, 18 de Mayo, 15 de Junio, 13 de Julio, 10 de Agosto, 7 de Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 de Noviembre y 28 de Diciembre para Singapur demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4, y de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16 de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23 para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.